

舞动双翼飞向生命之巅

——记自考生胡杉杉

本报记者 徐晗



胡杉杉

胡杉杉，自幼因运动神经损伤而不能独立行走，十多年来，一直用阅读和写作充实着自己的生命。而今，为了实现更高的学业目标，她报考了自考汉语言文学和英语两个专

业。

我第一次见到她是上周末在通州考试中心为她设立的特殊考场。刚刚连着考完两场考试的她，脸上的一丝倦意仍然遮掩不住那阳光的气质

和自信的微笑。对于一位生命的强者，任何怜悯与同情都是多余的。所以，我决定用一种平静和轻松的口吻来叙述她那段特殊的经历和她幸福与丰满的人生。

4次手术未掉一滴泪

童年在人们眼中都是无忧无虑的。然而对于胡杉杉而言，这段自我意识初萌的时光却伴随着巨大的艰辛。她也曾和其他孩子一样，有过一段不识愁滋味的幼年。从出生起，她就在家人无微不至的照料下成长着。那时，她还看不懂外婆慈祥的目光里有着怎样的忧伤，未谙世事的她也不知道母亲究竟背负了怎样的重担，才忍痛离开自己，只身到北京打拼赚钱、

攒医药费。直到看见别的孩子快乐地奔跑在公园里，跌跌撞撞地学骑自行车，拉着父母的手开心地溜旱冰，她才明白自己与其他孩子的不同。

“年纪小的时候，我也会想，老天为何对我如此不公，让我忍受不能正常行走的精神折磨以及手术的肉体痛苦。然而，也正是痛苦给我带来了巨大的磨练，让我更早地学会坚强。”因此，她比别的孩子更早地反思

人生的意义，直面与人生相伴的痛苦。9岁到11岁的3年里，杉杉一连做了几次大手术。一次手术过后，杉杉躺在病床上动弹不得，顺着腰部插着的排血管，伤口里的鲜血伴随着钻心的疼痛向外涌出。每当医生帮她翻身时，剧痛更是让她的心脏都猛烈地颤抖。

然而也正是疼痛，让杉杉学会坚强，学会忍住泪水。“人在极端的痛苦体验中，生命的本能往往就会迫

使你不畏一切地战胜痛苦。那时，我突然感觉在我灵魂深处有一个声音，告诉我不会被任何困难击垮。那是生命的第一意志的信号。”

苦难，反而造就了这位少女坚毅的品性。胡杉杉觉得，这正是命运对她的第一笔恩赐：“我在人生的旅途中是一位幸运的观景者。我知道，痛苦是命运在我生命里设置的更有深意的风景，而我只是更早地领略到了这样的风景。”

16岁出版第一本诗集

对于胡杉杉，上天的眷顾也未停止。当无忧无虑的嬉戏与玩耍从她的人生中被无情地剥离时，她却得以拥有更多的时间通过阅读的方式来体验生命，并早早就学会了文学的殿堂里构建自己的精神家园。正是书籍开启了她智慧的人生。她不能用自己的双腿在这个世界上走得更远，却可以通过阅读，间接经历不同的多彩人生。这也就从小培养起了她敏锐的洞察力和领悟力。

因为行动不便，她比别的孩子更加寂寞。然而寂寞却使她拥有更多的时间来学习、阅读，让一切的诱惑都远离自己宁静的心灵。

3岁，别的孩子还在听父母讲童话故事，她已经可以抱着格林童话自己读了。7岁，别的孩子刚在语文课本里看见“锄禾日当午”，她已经开始阅读《诗经》。当15岁的同龄人还在和英文课本里的单词较劲，她已经从50多本英文原著里收获了学习外语的喜悦。

阅读让她内心宁静而丰满，也让她慢慢有了写作的渴望。从经历手术开始，她对于生命的感悟就随着一篇篇诗歌与散文展现在这个世界，写作也慢慢成为她书写生命的方式。“对于我而言，最快乐的事情莫过于创作出一篇让自己满意的作品。”她也会经历创作中的种种苦恼，但她十分享受这种“与自己的灵魂对峙”的过程，就像挑战人生中接连而至的困难。

天道酬勤。不断在各类文学刊物上崭露头角的胡杉杉很快就得到了文学界的认可。湖北宜昌作协将她吸收为年纪最小的理事。16岁时，她的第一部诗集《蝶舞》正式出版。“蝶，守护着流光中不变的希望；舞，将生命内质的坚韧释放。”这正是她对自己的作品以及自己的文学人生所作出的诠释。

参加自考迈向更高目标

迈着稳健的步伐，扎实地完成学业。

就这样，杉杉报考了汉语言文学专业，开始了自己的自考学习之路。自考的道路对每一位考生都是艰苦的，胡杉杉却选择了比一般考生更为艰苦的学习姿态。每天在书桌前一坐就是一天，连吃饭和睡觉有时都要家人提醒。考试前一天，她都是临近12点才上床。与丰富多彩的文学作品以及内涵深厚的学术专著相比，自考的教材不免显得枯燥。为此，杉杉选择了一种令人惊讶的方式来做调节——再报一门英语专业的课程，

“两个专业的教材换着看就不枯燥了。”

除学习外，身兼作协理事和90后文学联谊会副主席等多项职务的她，还要兼顾很多日常重要的文学活动，但是她知道自己最重要的身份就是一名学子。平时除写作外，她都会尽量履行自己的各项职务，但一到考试临近，很多重要的活动她都要放弃，只为能够专心地复习。

杉杉的成绩也有不理想的时候，可她从不气馁。“与我之前所遇到的困难相比，学习的困难都不堪一击。”杉杉的目标是每门85

分以上，所以有时即使通过了考试，但未能达到目标，她还是会不满意。”

“我知道自考很难，如果单单要一个学历，有比它更简单的办法。我就是喜欢这种挑战自我的过程。”对自我挑战的热爱，是一根贯穿了杉杉生命的红线。或许在很多人看来，命运对于这位少女是不公的，然而杉杉却认为自己非常幸运。身体的缺陷让她学会用灵魂的厚度来补偿人生，痛苦的磨难让她学会在挑战中不断成长。她虽然不能站起来走路，却用灵魂的双翼，不断向生命的更远方飞翔。

4月自考顺利结束

考生感言：考试严肃不紧张



4月自考于上周末结束。图为北京美国英语语言学院考点的考生在答题。
唐艳华 摄

本报讯（记者徐晗）

4月自考于上周末结束。考生普遍感觉考试气氛之严肃犹如高考，但多数人表示考试时并不紧张。

高云峰今年第一次参加自学考试，报考了3门课程。去年刚参加过高考的他说，自考考场气氛与高考并无二致。

“本来觉得最严格的考试就是高考了，没想到自考考场犹如高考，从入场、发卷、考试开始到交卷的规定都很严格。”进入考点校后发现，他看到严格的考试规则已清清楚楚地写在告示板上。“虽然自己根本没想过作弊，但因为自考的规定太细了，要不是老师提醒，我差点儿带着手机进考场。回家后我得好好去读考规，免得不小心违反规定。”

对于多数参加过自考的考生而言，这样严肃的考场气氛已司空见惯。考生小任介绍，自己已参加了十几场考试，没有见到

哪一位监考老师在监考时做别的事情，如果有考生想作弊，肯定会被发现。他说，自己希望通过努力获取学历，北京自考的考风考纪如此严格，相信学历的含金量一定没问题，自己的努力也不会白费。

虽然4月自考4天8个单元的考试都是在严肃的气氛中进行的，然而多数考生都表示，自己参加自考时并不会紧张。考生周女士介绍，自考不像是一考定终生，即使一门课挂科了，只要再努力一把，就有希望在下一次考试中通过，所以没必要紧张。面临那么多场考试，如果考生心态紧张，肯定会影响发挥。“我觉得参加自考对于自己的心态是一种很好的锻炼。”考生刘航认为，平和的心态源于扎实的复习基础，“高考一考就是3年，那么多科目的知识，自考考几门课程可以自己决定，因而用不着紧张。”

58岁考务人员

帮60多岁考生“捞”证件

本报讯（记者徐晗）

除了忠于职守，认真完成监考工作外，在考生遇到麻烦时，自考考务人员也会主动帮助考生解决困难。在4月自考第一周中，北京市十一中学分校的考务人员就帮助考生高先生解决了一个大麻烦。

4月14日上午，十一中分校考点的组考工作正在紧张有序地进行着。

一名60多岁的考生慌慌张张地找到楼道巡视员佟瑞红老师，说自己的身份证件和准考证一起不慎掉入了3楼男厕所的便池内，恳请学校帮他取出证件，晚上他还要乘飞机去旅行，不能没有身份证件。高先生事后说：“我那时急得真如热锅上的蚂蚁，浑身大汗淋漓。”见此情形，佟老师立

刻找了总务主任梁玉盛。为了帮考生解决问题，梁玉盛苦苦思索，终于急中生智，找来一根1米多长的竹夹子，探进便池内寻找。因为下水道较深够不到，58岁的他就毫无顾忌地趴到了厕所的地上，用夹子反复寻找。他的腰伤刚刚痊愈，用力加疼痛，汗水顺着额头不断往下流。

十多分钟后，证件终于捞了上来。高先生兴奋地握着梁玉盛的手表示感谢。梁主任说：“考务工作者的主要工作是做好组考工作，但看到考生遇到麻烦，我们也要尽力想办法去帮忙。尤其是这位考生年纪这么大还参加自考，这种精神让我们钦佩，能帮他解决困难我们也很高兴。”